	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

TRƯỜNG THPT THÀNH NHÂN

[image: image1.wmf]v

0


[image: image35.png]



	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I – NĂM HỌC 2022 – 2023 

Môn: Vật lí – Khối 10 

Thời gian làm bài: 60 phút (không kể thời gian giao đề)



Học sinh không được phép sử dụng tài liệu

       Họ tên: …………………………………………………………… SBD:…………………….

PHẦN TRẮC NGHIỆM (5,0 điểm)

Câu 1. Khi vật treo trên sợi dây nhẹ cân bằng thì trọng lực tác dụng lên vật

A. bằng không.
B. hợp với lực căng dây một góc 900.

C. cân bằng với lực căng dây.
D. cùng hướng với lực căng dây.
Câu 2. Gọi 
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0


x


v




0xv

 là vận tốc ban đầu của chuyển động. Phương trình liên hệ giữa vận tốc 
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, gia tốc 
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 và độ dịch chuyển d trong chuyển động thẳng biến đổi đều là
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Câu 3. Trong các phép đo dưới đây, đâu là phép đo trực tiếp?
(1) Dùng thước đo chiều cao.
(2) Dùng cân đo cân nặng.
(3) Dùng cân và ca đong đo khối lượng riêng của nước.
(4) Dùng đồng hồ và cột cây số đo tốc độ người lái xe.

A. (2), (3), (4).
B. (2), (4).
C. (1), (2), (4).
D. (1), (2).
Câu 4. Điều nào sau đây là sai khi nói về trọng lực ?

A. Trọng lực là lực hấp dẫn giữa Trái đất và vật.

B. Trọng lực tỉ lệ nghịch với khối lượng của vật.

C. Trọng lực được xác định bởi biểu thức 
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D. Điểm đặt của trọng lực là trọng tâm của vật.
Câu 5. Trong chuyển động thẳng biến đổi đều, gia tốc

A. có giá trị biến thiên theo thời gian.

B. là một hằng số khác 0.

C. chỉ thay đổi hướng chứ không thay đổi về độ lớn.

D. có giá trị bằng 0.
Câu 6. Gọi h độ cao ném một vật theo phương ngang so với mặt đất, g là gia tốc trọng trường. Công thức xác định thời gian rơi của vật là
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Câu 7. Cho ba vật được quy ước (1) vật chuyển động đang xét; (2) vật chuyển động được chọn làm gốc của hệ quy chiếu chuyển động; (3) vật đứng yên chọn làm gốc của hệ quy chiếu đứng yên. Biểu thức của vận tốc tổng hợp có thể viết được phương trình nào kể sau?
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Câu 8. Gọi N là độ lớn của áp lực và 
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 là hệ số ma sát trượt. Công thức nào sau đây đúng khi nói về độ lớn của lực ma sát trượt (Fmst) ?

A. 
[image: image18.wmf].

mstt

FN

m

=

uur


B. 
[image: image19.wmf].

mstt

FN

m

=


C. 
[image: image20.wmf].

mst

t

FN

m

=-

ur


D. 
[image: image21.wmf].

mstt

FN

m

=-


Câu 9. Gia tốc rơi tự do phụ thuộc vào những yếu tố nào?

A. Khối lượng và kích thước vật rơi.
B. Độ cao và vĩ độ địa lý.

C. Vận tốc đầu và thời gian rơi.
D. Áp suất và nhiệt độ môi trường.
Câu 10. Đại lượng đặc trưng cho tính chất nhanh hay chậm của chuyển động là

A. tốc độ.
B. tọa độ.
C. quãng đường đi.
D. gia tốc.
Câu 11. Gọi s là quãng đường đi được và
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là thời gian để thực hiện quãng đường đó. Công thức tính tốc độ trung bình của vật ( kí hiệu 
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Câu 12. Gọi m, a và F lần lượt là khối lượng, gia tốc và lực tác dụng lên vật. Biểu thức nào sau đây là biểu thức của định luật II Newton khi vật có khối lượng không đổi trong quá trình xem xét ?
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Câu 13. Khối lượng là đại lượng đặc trưng cho

A. trọng lượng của vật.

B. mức quán tính của vật.

C. tác dụng làm quay của lực quanh một trục.

D. lực tác dụng lên vật.
Câu 14. Đối tượng nghiên cứu của Vật lí là gì ?

A. Các dạng vận động của vật chất và năng lượng.

B. Các chuyển động cơ học và năng lượng.

C. Các dạng vận động và tương tác của vật chất.

D. Quy luật vận động, phát triển của sự vật hiện tượng.
Câu 15. Một ô tô chuyển động thẳng biến đổi đều từ trạng thái nghỉ, đạt vận tốc 10m/s sau 5 s. Quãng đường mà ô tô đã đi được là

A. 200 m.
B. 50 m.
C. 100 m.
D. 25 m.
Câu 16. Quan sát đồ thị 
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 mô tả chuyển động thẳng của tàu hỏa trong Hình 7.3 và trả lời câu hỏi sau: Tàu chuyển động thẳng nhanh dần đều trong khoảng thời gian nào?
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A. Trong khoảng thời gian từ 10 đến 40 s.

B. Trong khoảng thời gian từ 0 đến 50 s và từ 110 s đến 120 s.

C. Trong khoảng thời gian từ 0 đến 40 s.

D. Trong khoảng thời gian từ 0 đến 50 s.
Câu 17. Một vật được móc vào một lực kế như hình vẽ. Khi để ở ngoài không khí, lực kế chỉ 6,0N. Khi nhúng chìm hoàn toàn vật trong nước thì thấy lực kế chỉ 3,2 N. Lực đẩy Archimedes tác dụng lên vật là
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A. FA= 6,0 N.
B. FA= 3,2 N.
C. FA= 2,8 N.
D. FA= 9,2 N.
Câu 18. Phương trình tọa độ của một vật chuyển động thẳng biến đổi đều là: x = 0,2t2+ 4t + 6 (m; s). Gia tốc và vận tốc ban đầu của vật là

A. a = 0,4 m/s2, v0= 6 m/s .
B. a = 4 m/s2, v0= 0,2 m/s .

C. a = 0,4 m/s2, v0= 4 m/s.
D. a = 0,2 m/s2, v0= 4 m/s.
Câu 19. Cho một máng nghiêng, lấy một viên bi lăn nhanh dần đều từ đỉnh một máng với  không vận tốc ban đầu, bỏ qua ma sát giữa vật và máng, biết viên bi lăn với gia tốc 1 m/s2. Sau bao lâu viên bi đạt vận tốc 2 m/s.

A. 1 s
B. 3 s
C. 2 s
D. 5 s
Câu 20. Một chiếc tàu chở hàng đang rời khỏi bến cảng để bắt đầu chuyến hải trình với tốc độ 15 hải lí/h. Khi tàu rời cảng, nước chảy cùng chiều chuyển động của tàu với tốc độ 3 hải lí/h. Tốc độ rời bến cảng của tàu so với cảng là

A. 10 hải lí/h.
B. 12 hải lí/ h.
C. 18 hải lí/h .
D. 17 hải lí/h .
PHẦN TỰ LUẬN (5,0 điểm)

Câu 1. ( 1,0 điểm) Một hồ bơi lớn dài 50 m được xây dựng và thiết kế theo chuẩn quốc tế dành cho các vận động viên bơi. Vận động viên bơi từ đầu hồ đến cuối hồ bơi hết 15 s, bơi tiếp từ cuối hồ quay về đầu hồ bơi hết 17 s. Xác định tốc độ trung bình khi người đó bơi cả đi lẫn về.
Câu 2. ( 1,0 điểm) Một ô tô đang chạy với tốc độ 36 km/h trên đoạn đường thẳng thì người lái xe tăng ga và ô tô chuyển động nhanh dần đều. Sau 25s, ô tô đạt tốc độ 15 m/s.

a) Hãy tính gia tốc của ô tô.

b) Xác định quãng đường mà ô tô đã đi được trong khoảng thời gian đó.

Câu 3.( 1,0 điểm)  Một vật được thả rơi tự do tại một tòa nhà cao nhất Việt Nam ( Landmark 81) có độ cao 461,3 m so với mặt đất, biết gia tốc trọng trường g = 9,8 m/s2.

a) Sau bao lâu nó rơi tới mặt đất ?
b) Tính vận tốc của vật lúc vừa chạm đất.
Câu 4. ( 1,0 điểm)  Một chiếc máy bay muốn thả những thùng hàng cứu trợ xuống một làng đang bị lũ lụt. Máy bay đang bay ở độ cao 490 m so với vị trí đứng của những người trong làng với tốc độ 225 km/h theo phương ngang (Hình 9.4). Máy bay phải thả hàng cứu trợ ở vị trí cách những người trong làng bao xa để họ có thể nhận được hàng ?. Lấy g = 9,8 m/s2 và bỏ qua lực cản của không khí.
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Câu 5.( 1,0 điểm) Một người lái xe tải có khối lượng tổng cộng m= 500 kg đang chuyển động đều với tốc độ cho phép trên đường cao tốc là 90 km/h. Tài xế quan sát thấy một vụ qua chạm đột ngột xảy ra ở phía trước. Do đó tài xế quyết định tắt máy và hãm phanh để giữ không cho bánh xe quay, xe trượt đi một đoạn  đường thì dừng lại trong khoảng thời gian ngắn nhất là 10 s để tránh va chạm. Giả sử trong suốt quá trình chuyển động, xe tải chuyển động thẳng trên đường nằm ngang. Lấy g = 10 m/s2 .

a) Lực nào đã gây ra gia tốc cho xe? Tính độ lớn của lực này.

b) Tính hệ số ma sát trượt giữa mặt đường và lốp xe?

-------------HẾT -------------
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Hình 9.4. Máy bay thả hàng cứu trợ
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